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CALIFICAREA: TEHNICIAN ENERGETICIAN
MODULUL IV: MONITORIZAREA INSTALAŢIILOR ŞI ECHIPAMENTELOR ENERGETICE
CLASA A XII-A 

UNITATEA DE REZULTATE ALE ÎNVĂŢĂRII TEHNICE SPECIALIZATE 11: 
MENTENANŢA INSTALAŢIILOR ŞI ECHIPAMENTELOR ENERGETICE

REZULTATE ALE ÎNVĂȚĂRII
Cunoștințe:
11.1.2.  Defecte ale instalaţiilor şi echipamentelor energetice:
· tipuri de defecte,
· cauze ale producerii lor.

Abilități:
0. Evaluarea cauzelor producerii defectelor în instalaţii şi echipamente energetice.
0. Depistarea defectelor care apar în instalaţii şi echipamente energetice.

Atitudini:
11.3.2. Asumarea iniţiativei în rezolvarea unor sarcini de lucru date

OBIECTIVE DE EVALUARE: 
Determinarea nivelului de performanţă atins de elev prin raportare la următoarele obiective: 
· Precizarea rolului componentelor sistemului energetic.
· Analizarea producerii energiei electrice în diferite tipuri de centrale electrice.
· Identificarea elementelor componente ale liniilor electrice aeriene.
· Identificarea elementelor componente ale liniilor electrice subterane.
· Analizarea deranjamentelor care pot apărea la liniile electrice aeriene/subterane.
· Selectarea configuraţiei schemelor electrice de distribuţie a energiei electrice la consumatori.



MATRICEA DE SPECIFICAŢIE:
	Niveluri cognitive
Conţinuturi 
	A-şi aminti
	A înţelege
	A aplica
	A analiza
	Total itemi/
punctaj
	Pondere punctaj 
(%)

	Componentele sistemului energetic
	1 item

I.1.1(2p)
	1 item

I.1.2(2p)
	
	
	2

(4p)
	4,4%

	Producerea energiei electrice în centrale electrice
	1 item

II.1.2(2p)
	3 itemi
I.3 (12p)
II.1.1(4p)
I.2.2(3p)
	1 item

II.3.(12p)
	

	4

(33p)
	36,7%

	Linii electrice aeriene şi subterane
	1 item

I.1.4(2p)
	1 item

I.2.1(3p)
	1 item

I.1.5(2p)
	1 item

 III.(28p)
	4

(35p)
	38,9%

	Scheme de distribuţie a energiei electrice
	2 itemi

II.2.1(2p)
II.2.2(8p)
	3 item

I.2.3(2p)
II.2.3(2p)
II.2.4(2p)
	1 item

I.1.3(2p)
	
	3

(18p)
	20%

	Total itemi/punctaj
	5
(16p)
	8
(30p)
	3
(16p)
	1
(28p)
	17
(90p)
	100%

	Pondere punctaj (%)
	17,8%
	33,3%
	17,8%
	31,1%
	100%
	





TEST DE EVALUARE


Toate subiectele sunt obligatorii. 
Se acordă 10 puncte din oficiu.
Timpul efectiv de lucru este de 90 minute.

SUBIECTUL I									 	30 puncte

I.1 Scrieţi, pe foaia de test, litera corespunzătoare răspunsului corect, pentru fiecare dintre afirmaţiile numerotate cu cifre de la 1 la 5.						10 puncte

1. Componenta sistemului electroenergetic, formatǎ din instalaţii şi construcţii anexe, în care se realizeazǎ modificarea parametrilor puterii electromagnetice, se numeşte:
a. centrală electrică;
b. consumator electric;
c. linie electrică;
d. staţie electrică.

2. Instalaţiile de distribuţie cu ajutorul cǎrora se transmite energia electricǎ de la liniile de alimentare la cele de distribuţie, fǎrǎ modificarea tensiunii, sunt:
a. posturile de transformare;
b. punctele de alimentare;
c. serviciile interne;
d. staţiile de transformare.

3. Pentru asigurarea selectivităţii acţionării protecţiilor într-o schemă de alimentare radială, secţiunea coloanelor de alimentare se alege:
a. constantă, de valoare maximă;
b. constantă, de valoare minimă;
c. crescătoare de la TG spre consumatori;
d. descrescătoare de la TG spre consumatori.

4. Învelişul care are rolul de a împiedica pătrunderea umidităţii în interiorul cablurilor de energie, este:
a. armătura metalică;
b. izolaţia electrică;
c. învelişul exterior;
d. mantaua etanşă.

5. Dacă pentru determinarea punctului de defect într-un cablu, se măsoară rezistenţa electrică a unei faze, obţinând valoare infinită, înseamnă că defectul este:
a. întrerupere de fază;
b. scurtcircuit monofazat;
c. scurtcircuit bifazat;
d. scurtcircuit trifazat.

I.2. Scrieţi pe foaia de răspuns, litera corespunzătoare fiecărui enunţ şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este corect (adevărat), respectiv litera F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. Enunţurile considerate false transformaţi-le în enunţuri adevărate. 8 puncte
1. Stâlpii de susţinere delimitează panourile de întindere şi servesc la preluarea tracţiunii în conductoare. 
2. Turbinele cu condensaţie utilizate în CET- uri, pǎstreazǎ la ieşire o presiune suficient de mare a aburului pentru a fi transportat şi distribuit pe conducte pânǎ la consumatorii de cǎldurǎ.  
3. Reţeaua de alimentare buclată prezintă o siguranţă mare în alimentarea consumatorilor.  


I.3. În coloana A sunt enumerate cifrele cu care s-au numerotat echipamentele unei instalaţii eoliene, iar în coloana B sunt enumerate denumirile acestora. Analizând figura de mai jos, scrieţi asocierile corecte dintre fiecare cifră din coloana A şi litera corespunzătoare din coloana B. 										12 puncte
[image: ]

	A. Sistem de numerotare a elementelor componente
	B. Denumirea echipamentelor instalaţiei eoliene

	1.
	a.
	Giruetă şi anemometru

	2.
	b.
	Cutie de viteze

	3.
	c.
	Dulap control/ comandă

	4.
	d.
	Generator electric

	5.
	e.
	Motor de direcţionare 

	6.
	f.
	Pilon 

	
	g.
	Rulment 






SUBIECTUL II									   	32 puncte

II.1. Completaţi spaţiile libere din enunţurile de mai jos, astfel încât acestea să fie corecte: 											  	6 puncte
1. Centralele hidroelectrice  transformă energia cinetică şi potenţială a .....(1)....... în energie ......(2)......, care antrenează hidrogeneratorul.
2. Cazanele cu circulaţie naturală sunt cazanele la care circulaţia fluidului prin ţevi se datorează numai ......(3)...... de densitate dintre apa caldă şi apa rece.  


II.2. În figura de mai jos este prezentată schema de distribuţie a energiei electrice în clădirea unui consumator.                      								14 puncte                                                                                        
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a. Precizaţi tipul de schemă reprezentat.
b. Specificaţi denumirea elementelor numerotate cu 1, 2, 3 şi 4.
c. Indicaţi un dezavantaj al schemei în alimentarea consumatorilor.
d. Precizaţi modalitatea de alimentare a tabloului TS5. 


II.3. Pentru o centrală hidroelectrică se cunosc înălţimea căderii de apă H=130 m, diametrul conductei forţate d =1m şi viteza apei v = 2 m/s. Determinaţi:
a. Puterea hidraulică a amenajării hidroenergetice. 
b. Puterea electrică debitată de grupul hidrogenerator, dacă randamentul grupului hidrogenerator este η = 0,80.							12 puncte


SUBIECTUL III							          	     		28 puncte

Realizaţi un eseu cu titlul „Deranjamente ale liniilor electrice aeriene”, după următoarea structură de idei:
a. Deranjamente de izolaţie şi cauzele lor. 
b. Deranjamentele conductoarelor şi cauzele lor.
c. Deranjamentele stâlpilor şi cauzele lor.
d. Activităţile de prevenire a deranjamentelor.
Pentru punctele a, b, c se vor exemplifica câte 2 deranjamente şi cauzele producerii lor.







BAREM DE CORECTARE ŞI NOTARE

SUBIECTUL I										   30 puncte

I.1. 10 puncte
1. d); 	2.  b);	    3. d);       4. d);        5. a).      
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

I.2. 8 puncte
1– F; 2 – F; 3 – A; 
1. Stâlpii de întindere delimitează panourile de întindere şi servesc la preluarea tracţiunii în conductoare. F
2. Turbinele cu contrapresiune utilizate în CET- uri, pǎstreazǎ la ieşire o presiune suficient de mare a aburului pentru a fi transportat şi distribuit pe conducte pânǎ la consumatorii de cǎldurǎ.  

Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
Pentru fiecare reformulare corectă a enunţurilor false se acordă câte 1 punct.

I.3. 12 puncte
1– g; 2 – b; 3 – d; 4 – a; 5 – e; 6 – c. 
Pentru fiecare răspuns corect se acordă câte 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

SUBIECTUL II									   	 32 puncte

II.1. 6 puncte
1. (1) - apei, (2) -  mecanică
2. (3) - diferenţei.
Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

II.2. 14 puncte
a. 2p
Schemă de distribuţie radială. 
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
b. 8p
1 – coloană generală – 2p
2 – coloană principală – 2p
3 – coloană secundară – 2p
4 – circuite – 2p
Pentru fiecare răspuns corect se acordă 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
c. 2p
Schema are siguranţă redusă în alimentarea consumatorilor – 2p
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.
d. 2p
- TS5 este alimentat în cascadă 
Pentru răspuns corect se acordă 2 puncte. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

II.3. 12 puncte
a.  8p
Puterea hidraulică se calculează cu relaţia:
Ph = 9,81·H·D·10-3 [W] – 2p
Se acordă 2 puncte pentru formula corectă şi 0 puncte pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului.   

D - debitul de apă:
D = v ·πd2/4 = 2·3,14·1/4 = 1,57m3/s – 4p
Se acordă 2 puncte pentru formula corectă, 1 punct pentru calcul corect şi 1 punct pentru unitatea de măsură corect exprimată. Se acordă 0 puncte pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului.   

Ph = 9,81·130·1,57·10-3 = 2 W – 2p
Se acordă 1 punct pentru calcul corect şi 1 punct pentru unitatea de măsură corect exprimată. Se acordă 0 puncte pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului.   

b. 4p
Puterea electrică la bornele generatorului se calculează cu relaţia:
P = η·Ph = 0,80·2 = 1,6 W
Se acordă 2 puncte pentru formula corectă, 1 punct pentru calcul corect şi 1 punct pentru unitatea de măsură corect exprimată. Se acordă 0 puncte pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului.   


SUBIECTUL III									  	28 puncte
Se notează orice formulare corectă ce respectă următoarele idei principale:

a. 9 puncte
Deranjamentele de izolaţie constau din:
· străpungerea izolatoarelor, ca urmare a unor defecţiuni ascunse în materialul izolant
· conturnarea izolatoarelor, ca urmare a supratensiunilor atmosferice, a şuntării prin corpuri străine, a depunerilor de praf bun conductor de electricitate.
· străpungerea spaţiului de aer dintre conductoarele fazelor diferite sau dintre conductoare şi părţile legate la pământ, datorită supratensiunilor atmosferice sau de comutaţie şi şuntării prin corpuri străine aruncate sau căzute pe linie;
· căderea conductorului din punctele de fixare datorită unor defecţiuni de execuţie 
Se acordă câte 2 puncte pentru precizarea fiecărui tip de deranjament al izolaţiei şi câte 2 puncte pentru precizarea corectă a cauzei producerii sale. 
Pentru precizarea parţial corectă/completă a cauzei se acordă câte 1 punct. Punctajul se va acorda pentru precizarea oricăror defecte/cauze ce le-a determinat dintre cele enumerate. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

b. 9 puncte
Deranjamentele conductoarelor constau din:
· deteriorarea locurilor de contact electric în cleme, datorită defecţiunilor de material sau de execuţie, trecerii unor curenţi prea mari, un timp îndelungat, influenţelor exterioare sau a unor uzuri mecanice în timp;
· ruperea conductoarelor datorită vibraţiilor;
· ruperea conductoarelor datorită suprasolicitărilor mecanice rezultate din acţiunea mediului înconjurător ( căderi de copaci pe linie, chiciură şi vânt puternic);
· ruperea conductoarelor datorită unor lucrări executate în apropierea liniilor: cariere de piatră, construcţii, macarale;
· alungirea conductoarelor datorită unor suprasolicitări termice sau mecanice.

Se acordă câte 2 puncte pentru precizarea fiecărui tip de deranjament al conductoarelor şi câte 2 puncte pentru precizarea corectă a cauzei producerii sale. 
Pentru precizarea parţial corectă/completă a cauzei se acordă câte 1 punct. Punctajul se va acorda pentru precizarea oricăror defecte/cauze ce le-a determinat dintre cele enumerate. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

c. 9 puncte											
Deranjamentele stâlpilor pot apărea sub următoarele forme:
-    căderea stâlpilor de lemn datorită putrezirii sau vânturilor puternice,
· lovirea stâlpilor de către vehicule, 
· răsturnarea stâlpilor datorită unor defecţiuni de material sau de execuţie

Se acordă câte 2 puncte pentru precizarea fiecărui tip de deranjament al stâlpilor şi câte 2 puncte pentru precizarea corectă a cauzei producerii sale. 
Pentru precizarea parţial corectă/completă a cauzei se acordă câte 1 punct. Punctajul se va acorda pentru precizarea oricăror defecte/cauze ce le-a determinat dintre cele enumerate. Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte.

d. 10 puncte										
Activităţile de prevenire ale deranjamentelor:
1. Controlul periodic se efectuează atât ziua, cât şi noaptea observându-se starea tuturor elementelor liniei. – 2p
2. Reviziile periodice la conductoarele active şi de protecţie, au ca scop verificarea stării de uzură şi eventualele coroziuni sau fire rupte. – 2p
3. Repararea LEA. 
· Reparaţii de avarie care se efectuează atunci când linia fiind în funcţiune, are un deranjament care impune scoaterea imediată din funcţiune. – 2p
· Reparaţii periodice care se efectuează în urma controalelor periodice, dacă se constată uzura peste limita admisă la unele elemente ale liniei. – 2p
· Reparaţii preventiv-planificate, care se stabilesc la anumite intervale de timp şi care sunt: reparaţii capitale (prin care se prelungeşte durata de funcţionare a liniilor) şi reparaţii curente care se efectuează în scopul menţinerii în exploatare a liniilor. – 2p

Se acordă câte 2 puncte pentru precizarea corectă a fiecărui tip de activitate de prevenire a deranjamentelor şi 1 punct pentru răspuns parţial corect/complet. Se vor puncta orice alte formulări corecte. 
Pentru răspuns greşit sau lipsa răspunsului se acordă 0 puncte
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